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JMMim ES ÍIBEIE
Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.
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Felelés szerkeszt#:
ifj. IMRIK JÓZSEF

Egyes szám ára HO filler. 
Nyilttér soronként 40 fillér. 

Kéziratokat vissza nem adunk.

: kával szemben egyre kisebb értéket nem az ő létszinvonaluknak, hanem 
képvisel, mert a tulajdon felhalmozó- a munkásosztály jólétének az emelke- 
dása és az áraknak egyre magasabb déséhez vezet.
egységekre oszlása, a közgazdaságnak, Ezek, úgy hiszem a távolabbi
a mint fentebb kifejeztük, magasabb perspektívái annak a jelenségnek, mely 
hangnemre hangolása elértékteleníti a a drágaság képében ma előttünk vég-

Betétek után adómentesen tisz­
tán 5*/»-ot fizetünk. 

Gazdasági és Iparbank r. t.
Jászapáti (Régi céh-ház.)

A drágaság.
Csodálkozhatunk-e azon, ha a 

munkások szükségletkielégitése színvo­
nalának a bekövetkezett és még be­
következendő emelkedése oda vezet, 
hogy a társadalom összes szügségleteit 
fedő takaró, — mely most mondjuk, 
a kezeket és lábakat jobban takarja, 
— a fejen, a vállakon szűk lett s már 
nem takarja oly jól a társadalom tes­
tének felső részeit, mint eddig? Lehet-e 
azon csodálkozni, ha annak, a ki most 
munkát akar venni — és munka min­
den termékben van, — többet kell tu­
lajdonából, vagy jövedelméből áldozni?

A mai drágaság jelentékeny ré­
szében semmi más, mint egyrészt az 
igazán olcsó munkára épített jö­
vedelmek és életszínvonalak, másrészt 
pedig a munkásosztály életszínvonalá­
nak és bérének emelkedése folytán meg­
változott árak közötti egyensúlynak a 
megbomlása. Munkát és ezt tartalmazó 
árukat csak drágábban lehet ma a jel­
lemzett változások folytán már vásá­
rolni és a kinek a jövedelme nem vál­
tozott, hasonlóan nem emelkedett, — az 
súlyosan érzi ezt a változást. Érzi ezt 
első sorban azoknak a csoportja, a kik 
az anyagi termelésben részt nem vesz­
nek és a kiknek fix jövedelme az így 
okozott áremelkedés mellett egyre ke­
vesebb vásárlóerőt képvisel; érzik ezt a 
tőkések is, a kiknek a tőkéje a mun-

lalkozók ezrei, kik nem tartoznak a 
monopolisták szerencsés csoportjaiba, 
hanem a kik igazi verseny nyomása 
alatt dolgoznak és a munkabérek, emel­
kedését csak úgy viselniük kell, mint 
a saját szükségleteik beszerzésénél az 
árak emelkedését; de érzik a mun­
kások széles rétegei is szerencsésebb 
testvéreik szinvonalemelkedését, mert 
az esetleg emelkedett bérük sok eset­
ben jelentékenyen elmarad az árak 
emelkedése mögött. És a munkásosz­
tály kiváltságos tagjainak, de lassan­
ként szélesebb rétegnek is ez a szin- 
vonalemelkedése egészen más mértékben 
kellene hogy éreztesse hatását a többi 
osztály jövedelmei es az aiak közti 
egyensúly felbomlásában, ha nem el­
lensúlyozná a kapitalisztikus fejlődés, 
a termelés terén napról-napra beálló 
haladás. Ez a haladás az, a mi jelen­
tékenyen gyengíti emez átalakulás ha­
tását és oda vezet, hogy nagyrészt az 
eddig is jólétben élt felső osztályoknak 
a munkásosztály szinvonalemelkedését 
nem kell teljes áron megvásároltok, 
hanem az jórészt egy lucrum cessans 
költségére mehet végbe, t. i. olyképp, 
hogy a felsőbb osztályok bizonyos fo­
kig csak attól a jólétemelkedéstől fosz­
tatnak meg, a melyet magával hozott 
volna részükre a munka újabb, nagyobb 
fokban való termelékenyebbé válása, a 
mely a változott körülmények folytán

körülményekre visszavezethető tüne­
mény az, hanem az egész gazdasági 
életünk átalakulásával, helyesebben ta­
lán inkább kialakulásával függ össze. 
Ha talán egy idő múlva sikerül is az 
áraknak nyugvópontra jutni, a fent 
jellemzett irányzatok, a gazdasági sza­
badság megszorítása és a munkásosz­
tály életszínvonalának az emelkedése 
mint ható okok, melyek az áremelke­
désnek kedveznek, továbbra is meg­
maradnak. Ha az mégis lassúbb ütemü 
lesz, vagy esetleg idővel el is marad, 
akkor az csak annak tulajdonítható, 
hogy a gazdasági és technikai haladás 
erősen ellensúlyozza azt a nagyobb 
szükségletet, mely a munkásosztály fel- 
emelkedéséből előáll. Hogy azonban a 
mai, a monopóliumnak kedvező világ­
ban ehhez igen jelentékeny haladás 
kell, azon nem kételkedhetünk, kivált 
akkor, ha, a mint valószínű, a nem­
zetközi verseny továbbra is olyan ki­
fejezetten termelői gazdaságpolitika foly­
tatására fogja az államokat kényszerí­
teni, a milyent ma folytatnak.

Állandó gazdasági gépraktárt
állított fel a Gazdasági és Iparban r. t. 
Jászapátin, a hevesi-utón, Horváth Pál 
ur udvarán. Ajánljuk a gazdaközönség 
figyelmébe.

99rn Sirolin “Roche biztos
=g gyógyhatást nyújt katarrhusoknal ü hörghurutnál, asthmanál, influenza után. 
= Sirolin“Roche” kezdődő tüdőbeteg seget 
= csirájában elfojt. Kellemes ize es az etva« m gyra való kedvező Befolyása megkönnyítik 
== a Sirolin"Roche'-al való hosszabb kurakat.

m
ff. A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a 
Sirolin "Roche"- al kezelik. Ezért 
nélkülözhetetlen ezen elismert es 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyogytarakban 
határozottan Sirolin'Rodie-1 kérni.
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Zsófia gyermekkórház.
A gyermekszanatórium egész országos 

akciójának az élén Hohenberg Zsófia hercegnő 
és Zichy János gróf vall. és közokt. minisz­
ter állnak. — Az ő nevük nem kizárólag 
disz az egyesület homlokán, hanem oly nagy 
erkölcsi tókéje a mozgalomnak, amelyből táp­
lálkozik az egyesület egész életereje. Zichy 
János gróf miniszteri állásának nagy terhei 
mellett személyesen vezeti az immár hatal­
massá megnőtt gyermek^zanatóriumi mozgal­
mat is és első sorban neki s a munkában 
érdemes és tiszteletreméltó társainak, Bezerédj 
Viktor belügyi államtitkár, ügyvezető elnök­
nek, Bosnyák Zoltán, Náray Szabó Sándor 
és Ruffy Pálnak köszönhető, hogy a balaton­
almádi Zsófia Gyermekszanatórium már tel­
jesíti hivatását s hogy a Zsófia Központi 
Gyermekkórház felépítése is küszöbön áll, 
azon programm alapján, amelyet Bókay Já­
nos egyetemi tanár, a magyar gyermekvéde­
lem fáradhatatlan harcosa állapított meg. Haj- 
duska Emil udvari tanácsos, a Magyar Föld­
hitelintézet igazgatója példátadóan buzgólkodik 
dr. Fodor Oszkár kir. tanácsos, központi 
igazgatóval egyetemben azon anyagi eszközök 
előteremtésén, amelyek a nagyarányú építke­
zés megkezdéséhez szükségeltetnek. — Az 
ország társadalma is bizonyára sietni fog 
annak a mozgalomnak, mely az emberanya­
got védi ebben a sok külső és belső ellen­
ségtől tépett országban, legújabb alkotását, a 
gyermekszanatóriumot nagy jelentőségéhez 
képest felkarolni.

Maga Lukács László belügyminiszter is 
átérezvén a magyar társadalmi gyermekvé­
delem nagy fontosságát, melylyel a külföld 
előtt is méltán elismert állami gyermekvéde­
lem sikereit és eredményét szolgálja, a leg­
nemesebb érdeklődéssel viseltetik minden 
olyan társadalmi mozgalom iránt, mely a 
modern magyar gyermekvédelem előbbrevite- 
lét támogatni hivatott. Most a belügyminiszter 
meleghangú körrendeletét bocsájtott ki, mely­
ben az összes hatóságok és a nagykö­
zönség figyelmébe ajánlja azt az áldásos mun-

TÁRCA.
A Vágó-család elei.
A Literéti Vágó-család Írásokból kihá­

mozható története az 1606. évtől kezdődik. 
Eredeti oklevelek ebből a korból ugyan nem 
maradtak ránk, de a később kelt jegyzőköny­
vekből, levelekből és egyéb pörbeli följegy­
zésekből kétségtelen hitelességgel megállapít­
ható, hogy Bocskai István, Erdély fejedelme 
1606. junius 29-én Kassán adományozott 
armálissal megnemesitette Vágó Györgyöt, 
Mártont és Jánost.

Tulajdonképen György szerezte magá­
nak és testvéreinek a nemességét s ennek a 
Györgynek az utódai csodálatosnak találták, 
hogy a feltűnően kistermetű férfiú el tudta 
érni ezt a kitüntetést. Pedig a literati (litte- 
ratus — tanult, tudós) előnév érthetően megma­
gyarázza, hogy a kisnövésü Vágó György 
esze segítségével jutott ahhoz, amit korában 
mások izmaikkal, testi erejükkel vívtak ki. A 
litteratus tulajdonság a csalad későbbi tagjait 
is jellemzi, Amóár került ki közülük több ka­
tona is, jobbára mégis prédikátorok, prokáto-

kásságot, melyet a Hohenberg Zsófia hercegnő 
legmagasabb védnöksége és Zichy János gróf 
vall. és közokt. miniszter kormányzata alatt 
álló Gyermekszanatórium Egyesület kifejt. — 
„Ez a legnemesebb emberbaráti célok szol­
gálatában álló Egyesület“ mondja a miniszteri 
rendelet, —* Balatonalmádiban épített „Zsó­
fia Gyermekszanatórium“-ában már is szá­
mos elhagyott beteg gyermek ápolásáról 
gondoskodik; hogy pedig áldásos, gyermek­
védő munkálkodását a jelenleg szervezés alatt 
álló második intézetében, a székesfőváros 
budai részén építendő „Zsófia Központi Gyer­
mekkórházéban is minél eredményesebben 
folytathassa s a melegen érző szivek minden 
részvétére méltó szegény elhagyott beteg 
gyermekek könnyeit felszántva, a jövő nem­
zedék gyarapítását és megerősítését úgy, mint 
a múltban már oly ritka szép eredménynyel 
tette, továbbra is hathatósan munkálhassa, a 
közigazgatási tisztviselőknek ezen magasztos 
cél érdekében kifejtendő fáradozására állan­
dóan nagy súlyt helyezek.“ — De kéri a 
rendelet a nagy közönséget is, hogy a budai 
gyermekkórház érdekében engedélyezett ka­
rácsonyi gyűjtés eredményes is legyen, hogy 
szegény és gazdag egyaránt nyissa meg szi­
vét, amikor saját gyermekének karácsonyfá­
ját disziti és gondoskodik anyai, apai szivé­
nek boldogságára saját kisdedének öröméről, 
gondoljon némi adoniánynyal arra a védtelen 
gyermekvilágra, amelynek megmentését a 
Gyermekszanatórium feladatául tűzte.

A Zichy János gróf vall. és közokt. 
miniszter kormányzata alatt álló Gyermek­
szanatórium Egyesület központi irodája Bu­
dapest, Vili. Stáhly-utca 15. szám alatt van, 
— A tagok kötelezettségei a következők: 
a) a rendes tag tiz évre 5 K évi tagdijat fi­
zet ; b) pártoló tag az, aki egyszersminden- 
korra 100 K ad; c) az alapitó tag legalább 
1000 K alapítványt tesz és ezt legfeljebb 5 
év alatt befizeti; d) örökalapitó az, aki leg­
alább 5000 koronával járul az egyesület cél­
jaihoz és ez összeget legalább 5 év alatt 
befizeti; e) ágyalapitó tag az, aki 10,000 K 
alapítványt tesz. — Az ágyalapitó jogosítva

rok, nótáriusok voltak s akadt jászkunkerületi 
kapitány, meg festőművész is.

A nemességszerző György nemesi ok­
levele a háborúk viszontagságai között el­
pusztult s Bethlen Gábor 1628, augusztus 
28-án uj okiratban erősítette meg a huszon­
két év előtt szerzett kiváltságot. Ebben az 
időben Vágó György a deési és aknai só­
bányák kamarása volt a Torda városában 
ház- és telektulajdonos. Mint ilyen élvezte a 
nemesi előjogokat és mentességeket, de hogy 
a következő évek sotán is megmaradhasson 
azokban, Erdé.y nagyhírű fejedelme kamará­
sát „hűséges szolgálataiért“ nemességében 
megerősítette s ezzel mindennemű adó, tized, 
vám és egyebek fizetése alól felmentette.

A kamarási jelleg feltüntetésére szolgál 
a Vágók cimerpaizsában rajzolt férfialak bal­
kezében tartott kulcs. Ugyanezen alak jobb­
jában egy fa látható. A cimerpajzs fölött a 
középen emelkedik ki a hétágu koronával dí­
szített sisak s a sisakon áll egy másik fér­
fialak, amelyik jobbjában kardot, baljában pe­
dig ágat tart. Az erdélyi törökös színezetre 
vallanak a cimerpaizsba rajzolt csillagok és 
félholdak. Magát a cimerpaizsot két oldalról 
a stilizált sisakfátyol köríti.

Györgynek egyetlen fia maradt: János,

van abban a szanatóriumban, melynél ágy- 
alapitványát tette, egy ágyat évenként díjta­
lanul az általa ajánlott beteg számára igénybe 
venni. — Az alapítványok gróf Zichy János 
gróf kormányzó-elnök címére is intézhetők.

HÍREK.

A legértékesebb és legjobb kará­
csonyi ajándék fiúgyermekek részére 
Haugh Béla jászapáti kir. kath. főgim­
náziumi igazgató „Fiamnak“ cimü 
gyönyörű könyve. Kapható 2 koronáért 
lapunk kiadóhivatalában.

UJ segédtanfelügyelő. A király a kultusz- 
miniszter előterjesztésére Csikós József Szol­
nok vármegyei tan felügy előségi tollnokot segéd­
tanfelügyelővé nevezte ki. Csikós József to­
vábbra is vármegyénkben teljesít szolgálatot.

Kinevezés. Ő felsége a király Kiss La­
jos jászapáti kir. járásbirósagi jegyzőt, aki 
már önálló működési hatáskörrel volt felru­
házva — f. évi december hó 9-én a karcagi 
kir. járásbírósághoz albiróvá kinevezte. Az 
uj biró még ebben a hónapban elfoglalja hi­
vatalát.

Esküvő. Bender Ferenc dr. jászapáti 
ügyvéd f. évi december hó 22-én délután 3 
órakor esküszik örök hűséget Löwy Erna 
kisasszonynak, Lőwy Adolf dr. jászberényi 
orvos kedves és müveit leányának az ottani 
izr. templomban.

Uj lap Szolnokon. Varga János hírlapíró 
szerkesztésében uj napilap indul meg f. hó 
16-án vármegyénk székhelyén „Szolnoki Új­
ság“ címmel. Az uj napilap a megyei mun­
kapárt közlönye s egyben félhivatalos jellegű 
lap lesz. Egyideüleg az Újság cimü szolnoki 
napilap pártközlöny jellege megszűnik. Az uj 
lap nyolc oldalos lesz s hogy érdekes tarta­
lommal és Ízlésesen, nívósán jelenik meg min­
den napon — arra elegendő garancia a ki­
váló szerkesztő, Varga János, a vidéki hírlap­
írók szolnoki választmányának érdemes volt

aki eddig ismeretlen okokból Tordáról a 
kraszna-megyei Lecsmérre költözött. Hogy 
volt-e itt birtoka s milyen birtoka, eddig nincs 
kiderítve, de egyik későbbi ivadéka, egy János 
nevű mihálydi prédikátor, port indított a lecs- 
méri adózó jobbágyok ellen, akik viszont meg­
támadták és kétségbe vonták a Vágók ne- 
sségét. Az elszegényedett s ősi birtok után 
vágyódó prédikátor a teljes negyedszázadig 
1795—1820) tartó perrel semmi kézzel fog­
ható anyagi eredinénytnem tudott elérni, de 
a sok küzdelemnek az a haszna mégis meg­
maradt, hogy a Vágók nemességére vonat­
kozó okiratokat összegyűjtötték s ezekből pon­
tosan megállapítható a család leszármazó 
rendje. Bizonyára sok mellékkörülményt le­
hetne megvilágitani azokkal az okiratokkal, 
amelyek a zemplénmegyei Őrös helységben 
az 1806 iki tűzvész alkalmával elhamvadtak s 
a melyekkel a múlt évtizedben Vágó Pál fes­
tőművész egyik alkalmazottja a kályhában 
gyújtogatta a tüzet; de ezeknek már vége, 
mint annyi sok más becses magyar erek­
lyének.

A Lecsmérre költözött Jánostól öt gyer­
mek származott: Ferenc, Mihály, Máté, György 
és István. Az öt testvér ismeretlen okok miatt 
Erdélyből Magyarország különböző helyeire
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elnöke, a V.H.O.Sz. központi vezetőségének 
tagja, akit úgy is mint újságírót, úgy is mint 
embert vármegyeszerte mindenki a legelőnyö­
sebben ismer.

Halálozás. Bornemisza Jenő jászladányi 
községi jegyzőnek neje szül. Sajbán Mária 
f. évi december 7-én hosszas szenvedés után 
elhunyt. A megboldogult' hült tetemeit nagy 
részvét mebett az ág. ev. egyházi szertartás 
szerint december 9-én d. u, 2 órakor helyez­
ték örök nyugalomra a jászladányi rk. sirkert- 
ben. A végtisztességen a jászladányi elöljáró­
ság és képviselőtestület, a szomszédos közsé­
gek elöljáróságai s a segédjegyzők és községi 
alkalmazottak egyesületének járási köre is 
megjelent.

Temetés. A múlt szombaton el­
hunyt Jltassy Imre jászapáti földbirto­
kost másnap, vasárnap délután temet­
ték el az egész város részvéte mellett, 
Jászaptáin. A szertartást Markovits Pál 
dr. plébános végezte Magyar János és 
Vanyek László káplánok segédletével s 
beszentelés után meghatóan szép gyász­
beszédben búcsúztatta el a halottat a 
községtől és az iskolától, melyeknek 
úgyis mint városi tanácsos, úgyis mint 
iskolaszéki tag hosszú éveken át igaz 
jóakarója, buzgó munkása volt. Az im­
pozáns gyászszertartáson különben az 
elöljáróság, egyházvédnökség, iskola­
szék, a tantestület, sok helybeli egye­
sület és társaskör is megjelent. A temp­
lomon, községházán, iskolán és több 
középületen gyászlobogó lengett.

Ajándékok a múzeumnak: fíirkás Mihály 
a szűcsök céhének 1821-ben készült ládáját; 
Gitta Béla 1 drb római ezüst érmet; Ilaugh 
Bela 1 drb könyvet.

Haugh Béla főgimnáziumi igazgató kéri 
a helybeli és környékbeli iparos urakat, hogy 
mindazon céh-tárgyakat: ládákat, céhkorsókat, 
céhleveleket, számadási könyveket, a reme­

költözött. Ferenc lett a váncsódi ág megalapí­
tója, Mihály és Máté a nagykállói család ősei. 
György a zemplénmegyei Őrös helységben té- 
jepedett meg, István pedig Jászapátiba köl­
tözött.

Előbb azonban beállt katonának s mi­
kor a katonaságtól megszabadult, hazatérőben 
jászapátiba került, ahol megismerkedett egy 
asszonnyal, akit megszeretett, nőül is vett s 
kedvéért ide telepedett. A Vágók református 
vallásuak voltak, a jászapáti asszony pedig 
katholikus s a szerelmes István föláldozta 
szerelméért őseinek hitét, áttért a katholikus 
vallásra, amiért a rokonok nem nagyon ha­
ragudtak, vagy ha eleinte neheztellek is, ké­
sőbb megbékéltek s anyagi szükségeikben 
nem egyszer fordultak a katholikussá és jó­
módúvá lett Jászapáti leszármazottakhoz.

István fia volt 1. Vágó Pál, akinek Csinthó 
Júliával kötött házasságából két fia született: 
Ferenc 1742-ben és II. Pál 1755-ben. Ez a 
Pál 1795-ben jászalsószentgyörgyi nótárius 
volt s igen jó családba házasodott, a hires 
Kanizsay-családba. Katalin nevű feleségétől 
két fiú származott: Ignác, a hires jászkapi­
tány 1784-ben és János 1793-ban. Ignácnak 
Antal Teréziától ugyancsak két fia született: 
Gellúrt és a máig élő festőművész 111. Pál, 
akinek szintén két fia van : IV. Pál és Gyula.

kékről szóló bizonyítványokat, fölszabadító 
leveleket, céhszabályokat, meghívó táblákat 
stb. szóval minden — a régi céhekre vo­
natkozó tárgyat — szíveskedjenek a muzeum 
számára odaajándékozni, mivel annak gyakor­
lati hasznát már úgy sem vehetik, a mú­
zeumban ellenben egy letűnt korszak beszé­
des bizonyságaiként szerepelhetnek s ezek 
alapján lehet csak megírni a jászapáti ipar 
történetét. —• Kéri egyúttal az igazgató mind­
azokat, akik ilyenekről tudnak valamit, szí­
veskedjenek neki legalább bejelenteni.

Személyi pótlék. A kultuszminiszter Csá- 
vojszky Dező jászapáti rk. néptanítót 200 ko­
rona személyi pótlék engedélyezésével tün­
tette ki, hosszas és buzgó szolgálatainak el­
ismeréseképpen. A kitüntetés igazán méltó és 
érdemes tanférfiut ért, akinek a magas hely­
ről érkezett elismeréshez mi is gratulálunk!

Megyei közgyűlés. Vármegyénk 
törvényhatósági bizottsága f. évi de­
cember hó 20-án, pénteken délelőtt 10 
órakor tartja IV. évnegyedes rendes köz­
gyűlését Szolnokon, a székház nagy­
termében.

A „Megyei Népoktatás“ uj szerkesztője.
A Szolnokon megjelenő „Megyei Népoktatás" 
cimü hivatalos tanügyi szaklap eddigi szer­
kesztője, Csikós József, sokoldalú elfoglalt­
sága miatt lemondott a lap további szerkesz­
téséről. Utódja Magyary Gyula szolnoki ál­
lami népiskolai igazgató, a V.H.O.Sz. szol­
noki választmányának tagja lesz, aki külön­
ben eddig is belső munkatársa volt a lapnak.

Küldöttség a kereskedelmi mi­
niszternél. F. hó 12-én Küry Albert 
dr. vármegyei alispán vezetésével igen 
sok megyebizoltsági tag tisztelgett 
Beöthy László dr. kereskedelemügyi m. 
kir. miniszternél, kitől a vármegyei 
kőut-hálózat fokozatos továbbfejleszté­
sét kérelmezték a beruházási kölcsön 
terhére. A küldöttséget, melyhez Oko- 
licsányi László dr. és Hegedűs Kálmán 
dr. országgyűlési képviselők is csatla­
kozlak, a miniszter igen szívesen fo­
gadta s az alispán kérelmére megígérte, 
hogy egyelőre 50 — 60 km. hosszúságú 
lcőut építését fogja engedélyezni a me­
gye területén.

Szabad előadás. Csávojszky Dezső hely­
beli tanító a múlt vasárnap délután szabad 
előadást tartott a méhészetről a kisjárási rk. 
olvasókörben. A szakszerű, de azért mindvé­
gig érdekes előadást nagy közönség hallgatta 
végig s az előadó meleg ovációban részesi- 
tettc. A kör nevében Demeter Ferenc pénz­
táros köszönte meg az előadást.

A főgimnázium padjai. Tudva­
levő, hogy a jászapáti kir. kath. fő­
gimnázium szeptemberben megnyílt első 
osztályának nemcsak a tantermet, de a 
felszerelést, u. m. a padokat, táblát, ka­
tedrát stb. is Jászapáti község adta 
ideiglenesen. A nélkülözhető iskolapa­
dokat összeszedték az elemi iskolában 
s a javát átengedték a főgimnázium­
nak. Mint értesülünk, nem sokáig hasz­
nálja már az első osztály sem a köl- 
csön-padokat, amik bizony úgyis kicsi­

nyek voltak, rajz órákon meg szinte 
hasznavehetetlenek. A kultuszminiszter 
ugyanis Hanyh Béla főgimnáziumi igaz­
gató előterjesztésére a múlt napokban 
hozzájárult az uj padok beszerzéséhez 
és erre a célra, meg az igazgatói iroda 
felszerelésére 2000 koronát utalványo­
zott. Főgimnáziumnak első osztálya te­
hát rövidesen már modern uj iskola­
padokkal lesz felszerelve.

Tolvajszövetkezet. Veszedelmes 
tolvajszövetkezetet csípett el a napok­
ban a helybeli csendőrőrs ügyes és 
buzgó őrmestere. Pár hónap óta sok 
kisebb-nagyobb lopás, betörés történt 
Jászapátin. Több helyről búzát, rozsot, 
egy helyen nyerget loptak el; vagy 
két hete a részvénymalom pénztárszo­
bájának egyik asztalfiókját törték fel s 
mindent elvittek, amit benne találtak. 
A csendőrség sokáig kereste a tolvajo­
kat, mig végre a napokban egy buzalo- 
pás révén Borzák Áron, Pásztor László, 
Vágó László, Miklós János személyében 
rájuk talált. Az alig 18 éves fiatal em­
berekből álló tolvajbanda orgazdái Lócs- 
kai Urbán és neje Tóth Teréz, Far­
kas A. Antal és neje Urbán Róza, 
Mihá P. Gáborné sz. Urbán Mária és 
Nyitrai Istvánná sz. Komiéi Erzsébet 
voltak. A veszedelmes szövetkezetre 
vagy tizenkét különböző lopási eset bi­
zonyult rá, többek közt a Borbély Já­
nos-, Kálmán Gábor-, ifj. Rusvai Pál 
léle nagyobb buzalopások s a rész- 
vénymaiomba való betörés. Az ifjú tol­
vajok és rosszlelkü orgazdáik a kir. 
ügyészséghez kerültek.

Figyelmeztetés. A postaigazgató­
ság figyelmezteti a közönséget, hogy a 
karácsonyi és újévi nagy forgalom köny- 
nyehb lebonyolítása s a rendkívüli szám­
ban feladott szállítmányok késedelem nél­
kül való kezelése érdekében a csomagot 
jó erősen pakolja be, zsineggel kösse át, 
pecsételje le s a pontos címet olvasha­
tóan írja a boritékpapirra; kívánatos, 
hogy a csomagba is legyen egy papírlap, 
amely a feladó nevét és lakását és a 
cimirat összes adatait tartalmazza, hogy 
ha a boríték cimirata leesnék, a csoma­
got mégis kézbesíteni lehessen. Értéktár­
gyakat vagy pénzt más tárgyakkal egybe 
csomagolni nem szabad.

F okozhatjuk-e a műtrágyával valamely ország 
termésátlagát ? Hogy a műtrágyáknak nagy termésfo­
kozó hatása van, azt minden intelligens törekvő gazda 
tudja, Ebhői azonban nem következik az, hogy a meny- 
ngiben valamely országban megkezdik e műtrágyázást, 
azonnal emelkedjen az ország átlagtermése is. Nagy 
menyiscgü műtrágyát hosszabb időn keresztül kell va­
lamely országnak felhasználnia, hogy annak hatása az 
országos termésátlagokon meglátszódjon. Ennek illusz­
trálására Magyarország nem alkalmas, mert mindössze 
4—5 év óta használunk számottevő mennyiségű mű­
trágyát, de még mindig nagyon keveset. Annál inkább 
meglátszik azonban a műtrágyák termésfokozó hatása 
Németország termésátlagain. Az 1880—1885.-ik öt éve* 
ciklusban Németországnak 8.20 métermázsa búzatermése
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volt országos átlagban. Ugyanakkor elhasznált ugyan­
csak országos átlagban kát. holdanként 3 kg. műtrá­
gyát. Az 1903—08-ik öt éves ciklusban 11,41 méter 
mázsa termésátlaga volt s ugyanez években 107 kg. 
műtrágyát hasznait el kát. holdanként országos átlag­
ban. Míg tehát 32 év alatt műtrágya fogyasztása 104 
kg.-.rl emelkedett kát. holdanként, addig országos ter­
mésátlaga 321 kg.-al. A műtrágyázás tehát igazán na­
gyon hasznos befektetés volt. Ugyanezen idő alatt ná­
lunk, — a hol 1886-ben még nem használtnak műtrá­
gyákat, — csak 30 kg.-al emelkedett kát. holdanként 
búzatermés átlagunk s ma is csak 6.30 métermázsa kát. 
holdankéni, a mi eléggé elszomorító dolog.

Óriási hibát követett el az, aki nem volt óva­
tos és csuzós, köszvényes bántalinaknál, szúrás, szag­
gatás, hasogatás, nyilalás, derék és hátfájás, rheuma, 
csontfájdalmak stb. elleen a valódi vriegner-féle Repa- 
rator helyett holmi utánzatot használt. Sürgősen ajánl­
juk minden rheumás betegnek és mindenkinek, aki fönti 
fájdalmakban szenved, hogy azonnal használjon valódi 
Kriegner-léle Reparatort, melyet kizárólag csak a Krieg- 
ner gyógyszertár, Budapest Kalvin-tér készít, tehat ide 
kell címezni a rendelő-levelet. Egy kis üveg 1 korona, 
nagy üveg 2 korona. Postán 5 kis üveg bérmentve 5 
korona.

ad 3976 
1912

Hirdetmény.
Jászapáti község tulajdonátképező, 

a község legforgalmasabb utcáján uj- 
jonan épülő három (3), uj üzlet helyi­

ség, raktár és pincével, úgy a piacté­
ren lévő két (2) mészáros vagy hen­
tesnek való husmérő helyiség az 1913. 
évi Január 28-ik napján d. e. 10 
órakor a községházánál nyilvános ár­
verés utján bérletbe kiadatik.

A bérlet kezdetét veszi az uj 3 
üzlethelyiségnél az épitő vállalkozótól 
lett átvételétől és tart 1920. évi szep­
tember 30-ik napjáig, — a két husmérő 
helyiség bérlete kezdetét veszi 1913. 
évi február 1-ső napjától és tart 1915. 
évi szeptember 30-ik napjáig.

Minden egyes üzlethelyiség évi 
kikiáltási ára 600 korona; — minden 
egyes husmérőhelyiség évi kikiáltási 
ára 150 korona. A kikiáltási ár 10°/o-a 
óvadékul az árverést megelőzőleg be­
fizetendő.

A bérleti teltételek a községi jegy­
zői irodában a hivatalos órák tartama 
alatt megtekinthetők.

Jászapáti, 1912. december 9-én.
Berente Miklós Khindl Gyula

főbíró főjegyző

4557
1912

Pályázati hirdetmény.
Jászladány községben megüresedett 

segédjegyzői állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi 
december hó 25-ig adják be.

Az állás javadalmazása 800 ko­
rona a községtől és 200 korona ál­
lamsegély.

A választást később fogom ki­
tűzni.

Jászapáti, 1912. november 26.
Bodnár Sándor dr.

főszolgabíró

Hirdetéseket fel­
vesz a kiadóhiv.

Minden szülő arra törekedjék, hogy gyermekeinek csak 
jó könyvek kerüljenek a kezébe. így érhető el az, hogy 
a gyermekek ne csak élvezetet, de tanulságot is merit^e- 
nek a könyvekből. E célt tartottam szem előtt az ifjúsági 
könyvek megválasztásánál s e cél vezéreljen minden szu-

Mi .lütt I, ti 1Öt ÍS’ amikor 3 gyermekei részére könyveket vásárol. mmm

e„t, kedves gyermekeik részére könyve, vásároménak, tessék Uz,etemben a nagy készlete, megtÄ.

lmakonyvek díszes bőr, csont és vászon kötésekben.
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Karácsonyfa díszítéshez
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Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság
Sürgöny: GAZDASÁGI BANK J Á S Z A PÁTI N

Hofherr-bchrantz & Clayton-Shuttleworth lerakata. Mc. Cormick & Deerinq.
international Harvester Company képviselete. Műtrágyát Értékesítő Sző-

m
iái vetkezetnek Jászapáti, Jászkisér, Pusztakürt, Jászalsószentgyörgy, Alattyán,

m
Jásztelek, Jákóhalma, Jászszentandrás, Jászdózsa, Jászárokszállás és E

X Tiszasüly községekben kizárólagos képviselete. V E
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Raktáron vannak: fl
BBenzin traktorok, Gőz- bbekék, Vető- és miit rá- a 

gyaszoró gépek, Arató a 
és Kévekötő gépek, a 

Cséplőgarniturák. b

Fűkaszálók, Szénagyüj- § 
tők, Széna- és Szalma- 5 
sajtolok, Szecskavágók, ™ 
Répavágók, Morzsolok, 5 
Darálók, Járgányok, :: j 
Szártépők, Lóherefej- ™ 

5 tők, Rosták, Egy és ij 
több vasú Ekék, Kapa- jjj 
lók, Hengerek, Boro- J 
nák, Talaj tömöri tők, 2 
Takarmány füllesztők, £ 
Zsákok, Ponyvák és j 

Pokrócok. a
j

Szőllőzuzók. Szőllősaj- a 
tolók. Permetezők. 5 

Tűzifa fűrészek motor- a 
:: hajtásra. a

"*'■ a
Fecskendők. Szivattyúk 5 

Tizedesmérlegek. 5 
Gépszijjak. *

-g~ ■a
Amerikai és magyar ké- g| 
vekötőzsineg (niahilla). ■

_ gIIHIIIHIBBHIBIIIIIl

Állandó nagy raktár az 
általunk szállított gépekhez 
szükséges összes alkatré­

szekben.

Hogy megalakulásunkkor kitűzött programmunknak megfelel- 
• jünk s igy a gazdaközönség érdekeit tettekkel is szolgáljuk,

Jászapátin, a hevesi utón, a Horváth Pál ur udvarán nagy raktárt rendeztünk 
be a gazdálkodás valamennyi ágához szükséges gépekben.

Raktáron tartunk: mülrágyaszóró, velő- és aratógépeket, szecska- és ré­
pavágókat, kukorica morzsolókat, daráló- és takarmányfüllesztő gépeket, bo­
ronákat, egy és több vasú ekéket, kapáló és kiemelő gépeket, amerikai és 
magyar kévekötő zsineget (manillát), zsákokat, ponyvákat, pokrócokat s min­
den egyéb, a gazdaságban szükséges gépekben és egyéb cikkekben a legelő­
nyösebben elégíthetünk ki minden ez irányban támasztható igényt.

A legelőnyösebb feltételek mellett szállítunk gőzekéket, kiváló amerikai 
gyártmányú bej^yitractorokat, — melyek a szántásnál kitünően beváltak s 
melyekből a megyében már több van üzemben s mindenütt teljes megelége­
désre működik— aratőgépeket, cséplőgarniturákat szállítható és magánjáró 
mozdonnyal; különféle motorokat benzin és nyersolajhajtásra, valamint a gé­
pekhez szükséges olajokat I-ső minőségben.

Kiváló gondot fordítunk arra, hogy t. vevőink az általunk szállított gé­
pekkel és egyéb cikkekkel minden tekintetben meg legyenek elégedve, ezért 
csupán a legelsőrangu gyárakkal állunk összeköttetésben s a legmegbízha­
tóbb gyártmányokat tartjuk raktáron.

Az általunk szállított gépeket saját műszaki szerelőnkkel állítjuk üzembe, 
s kívánatra azok jókarban tartására készséggel kiküldjük szerelőnket.

Amennyiben t. Címnek bármilyen gazdasági gépre, vagy egyeb cikkre 
volna szüksége, kérjük, forduljon bizalommal föintézetiinkhöz Jászapátin, 
vagy fiókintézetünkhöz Jászdózsán s mi mindenkor a legnagyobb készséggel 
fogjuk árajánlatunkat és költségvetésünket beküldeni és bizton reméljük, 
hogy úgy árainkkal, mint kiszolgálásunkkal minden tekintetben sikerülni fog 
teljes megelégedését kiérdemelnünk.

Nagybecsű megkereséseit várva, vagyunk

kiváló tisztelettel

GAZDASÁGI és IPARBANK R.-T.
ÁRUOSZTÁLYA.

MM

Könyvkötészeti munkák
u. m.: heti és havi folyóiratok, regények, hivatalos 

könyvek stb. bekötését szolidan eszközli
KAUFMANN KÁLMÁN könyvkötészete Jászapátin.

TELEFON 10 SZÁM
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Nyomtatványokat
minden minőségben és for­
mában olcsó áron készít 

lapunk könyvnyomdája.
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El

5 Bélapátfalva! Portland Cementgyár g
■ Részvénytársaság. 1
5 o Alaptőke 3,350.000 korona. O B

g Igazgatóság: Budapest V., Bank-utca 6 sz. g
g Telefon 173—74. Sürgönyeim : Bélcement j|
g Gyár: Bélapátfalva, Borsod megye. 1 
g Évi gyártási képesség : 18000 waggon. g
» —..............     H
■ ■
■ Felülmúlhatatlan minőség. A szab- |
■ ványszerü 28 napos szilárdságot " 
g már 3 nap alatt éri el. I

„Üstökös“ védjegyű m
■

11 V'iSr6

$dXCf eJK$ayZC€3JK<9>2te cvKs.

■ Portlandcementönk |
B páratlan és utolérhetetlen minőségű. A g
■ cementtechnika legszigorúbb követeimé- J| 
H nyelnek megfelelő felülmúlhatatlan szi- g
g lárdság, abszolút térfogatállandóság és g
g ......................... ....................... ......... .................................— m
■ magas homokfelvevőképesség, valamint ■■ -11 ---- a
■ igen szép, kiiitésmentes szín nélkülöz- g
■ hetetlenné tette a bélapátfalvi portland- g
■ , cementet a vasbeton, beton, müpala és g
■ minden egyéb cementáru gyártásnál. ™
* Kizárólagos képviselő : ®
g Heves, Nógrád és Jásznagykunszolnok megye jj 
g területére jg

i Fischer Lajos, Egerben. E
■ ■■HaiBEaeEBBBiifflBBHBBESiiBaeBaBiasasEsa

ara rekedtség és hurut eile nincs jobb a

Béthy-féie pemetefű czukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozot­
tan RÉTHY-félct kérjünk, mivel sok haszontalan 
utánzata van. Az eredetinek minden egyes da­

rabján rajta van a Réthy név

I doboz ára 60 fillér. Nagy doboz I K. 
Mindenütt kapható.

r esőse

Tűzifa, faszén, 
mész, cement.
(3 sziluásuáradi bül*kh®91?‘ 
ségböl I. a. és II. hasáb, I. a. 
gömbölyű dorong és szép 

galyfáí első minőségű

meszet, bélapátfalvi
portland-cementet és

bükkfaszenet
waggon számra szálliíol* ju­

tányos árban.
FISCHER LAJOS

a bélapátfalvi portland cementgyár 
vezérképvieelöje

SG&R, Hevesmegpe.
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KÜLSŐ SZOLKOKMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR
Alakult 1869-ben. SZOLNOKOM, Részvénytöke 500.000 K

Anyaintézet a MAGYAR ‘ÖRSZÁGOS KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR
r&Jíi BUDAPESTEN.

Betéteket gyümölcsöztet a legmagasabb kamatozással. 
Váltókat leszámítol.
Kölcsönt nyújt földbirtokokra 15—65 évi időtartamra. 
Értékpapírokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.
Parcellázásokat financiroz.

4*
IOD.
*5

Ne dobja el
3)c
íj­
ai
CL
6*

j£o
ruháját ha. pecsétet kap, mert e

a.
J2
<0 Kovald-nál ■»

e*<o

JZ kitiszttiják, sőt kívánatra más oM
c színre átfestenek úgy férfi, O»cr

1
n.
m

női, mint gyermek ruhákat is. S

Fáradságba sem •*1oc
j£ kerül, mert nem kell magunk-
IO
•o nak Kováidhoz küldeni, ha- 3ti

J nem itt helyben átadjuk 51to*
ti
>%c KNÖPFLEB GÉZA F2 divatáru kereskedőnek, kinek

*Ü üzletében egyébként is min- r
aa denféle divatcikkekből nagy £

a>
a választékot és olcsó beszer- •>

•
™ zési forrást találunk. Így o
•oWL minden mellékes kiadás nél- l

O kül, a rendes árban tisztittat- o
s

IOs hatjuk, avagy festethetjük át ©
r

w bármiféle ruhaneműinket is. m
í
12 Úgyszintén kézelők és gallé­

rok tisztítása is eszközöltetik.
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GETTLrER BANK ÉS VÁLTÓÜZlrET
Telefonszám 148. SZOLNOK, PIAC-TÉR (Saját ház). Telefonseám 148.

Giroszámla az Osztrák-Magyar Banknál Postatakaréokpénztári számla 7527 szám. 
Sürgönyeim: GETTLERBANK SZOLNOK.

A magy. kir. osztálysorsjáték főelárusitó helye.

Folyósít kölcsönöket váltóra, ingatlanokra 
és folyószámlára.

Iparosok vállalatait pénzzel ellátja.
Zálog-osztályában arany, ezüst és árune- 
müekre, értékpapírokra legmagasabb köl­
csönt nyújt.

Idegen pénzeket, érmeket, szelvényeket és 
kisorsolt értékpapírokat bevált teljes ér­
tékben.

Törlesztéses kölcsönöket 20—30—40—50 
és 60 évre folyósittat 4 százalékos alapon 

A Fonciere pesti biztosító intézet c. főügy­
nöksége a biztosítás minden ágazatában 
előnyös díjtétel mellett biztosításokat köt.

Kölcsönt nyújt értékpapírokra, sorsjegyekre 
és vidéki takarékpénztári részvényekre.

0!ritn8nnri!Br,k ‘ninden ^zásra eredeti Ingatlanokat vesz vagy elad, azokat par- 
arban porto felszanntás nélkül. celázza és pénzzel ellátja.

A bankszakmába vágó mindennemű megbízásokat elfogad és teljesít, felvilágosítást

készséggel, díjmentesen ad.
Pestl hazai nyeremény kötvény húzás február 5. Előnyős feltételek mellett kaphatók.

Takarék-betétet elfogad könyvecskére vagy 
folyószámlára magas kamatláb mellett.

Értékpapírokat, sorsjegyeket, vidéki taka­
rékpénztári részvényeket vesz és elad 
mindenkor a legmagasabb árfolyamon.

Máshol elzálogosított értékpapírt, sorsje­
gyeket saját pénzén kivált és azokra 
magasabb kölcsönt nyújt, mely kényel­
mes havi részletekben fizethető vissza.

Elad értékpapírokat, sorsjegyeket kevés 
előleggel letétre vagy készpénzért napi 
árfolyamon vagy részletfizetésre minden 
más ajánlatnál előnyösebb feltételek 
mellett.

Sorsjegytársaeágokat alapit igen előnyös 
módozatok mellett.

Nyomatott t kiadó- és laptulajdonos id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapátit!.


